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La presente Circular Externa Operativa y de Servicios DTE-198 reemplaza en su totalidad las 
Circulares Reglamentarias Externas DTE--22 del 7 de marzo de 1989, DTE--15 del 23 de enero 
de 1992 y DTE-165 del 16 de diciembre de 1992, correspondiente al Asunto: 49 "BILLETES DE 
$200" del Manual de Tesorería. 

Lo anterior con el fin de adoptar la nueva denominación aprobada por el Consejo de 
Administración del Banco de la República para las Circnlares Externas cuyo objetivo sea la 
reglamentación operativa del Banco y de las condiciones de los servicios que presta a las entidades 
externas, las cuales en adelante se denominarún CIRCULARES EXTERNAS OPERATIVAS Y 
DE SERVICIOS. 

Todas las referencias que hagan las circulares reglamentarias externas e internas vigentes del 
Banco de la República a las Circulares Reglamentarias Externas DTE-22 del 7 de marzo de 
1989, DTE-15 del 23 de enero de 1992 y DTE--165 del 16 de diciembre de 1992, correspondiente 
al Asunto: 49 "BILLETES DE $200", se entenderán efectuadas a la nueva Circular Externa 
Operativa y de Servicio DTE-198. 

Cordialmente, 

L?~ 
-----

NJ~STO PLAZAS BONILLA 
~~-D1~~----~-

MARCELA OCAM 
Gerente Ejecu iva Subgerente Industrial y de Tesorería 
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l. EDICIÚN 1° DE ABRIL DE 1983-IMPORTADO 

1.1 Características generales 
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Editada para conmemorar el Bicentenario de la Real Expedición Botánica. Dada a circulación a 
parlir de octubre 20 de 1983; esta edición fue impresa en Inglaterra por Thomas De La Rue and 
Company Limited. 

Tamaño: 70 x 140 milímetros. 
Impresión multicolor con efecto de irisado y predominio del color verde. 

1.2 Motivos y detalles principales anverso 

Como 111otivo principal se observa un grabado en relieve de la figura del Sabio .losé Celestino 
Mutis, en el cual se pueden apreciar con gran nitidez todos los detalles del rostro dando una 
sensación de vivacidad en la figura. A la izquierda aparece también un grabado en relieve del 
Observatorio Astronó111ico de Bogotá. 

La cifra "200" i111presa en relieve se observa tres veces así: 

En la esquina superior izquierda y en los ángulos inferiores izquierdo y derecho. 

Al lado derecho en el área carente de i111presión, al trasluz, se puede apreciar la marca de agua con 
la figura del Sabio Mutis y con los mis111os rasgos del retrato principal. 

En la parte central del cuerpo del billete aparece en relieve el texto: 

"EL BANCO DE LA REPUBLICA 
PAGARA AL PORTADOR 
DOSCIENTOS PESOS ORO" 

Debajo las firmas de los doctores l-lugo Palacios Mejía y Francisco J. 01iega, gerente y secretario 
del Banco respectivamente. Más abajo en color negro "Bogotá, 10 de abril de 1983", fecha de 
impresión de este signo e inmediatamente debajo la palabra "Colo111bia", en relieve. 

La numeración de ocho dígitos impresa en color negro, aparece debajo del retrato de Mutis y en el 
ángulo superior derecho, superpuesta al Escudo de Armas de la Casa Alemana de Von Humboldt; 
su tipo y tamaño difieren entre sí. 

1.3 Motivos y detalles principales reverso 

Como motivo principal se destaca al lado derecho, en color verde, un grabado calcográfico del 
Claustro del Colegio Mayor de Nuestra Sefiora del Rosario, incluyendo la Capilla de la Bordadita, y 
debajo la leyenda que identifica estos monumentos históricos. 
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En las esquinas aparecen las siguientes figuras: 

Superior izquierda: Escudo de Armas del Barón Von Humboldt 
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Superior derecha e inferior izquierda: La cifra "200" en relieve, que también se aprecia en la 
superior izquierda, un poco hacia el centro y en caracteres más pequeños. 

Inferior derecha: Un grabado del Escudo de Armas del Arzobispo Virrey Don Antonio Caballero y 
Góngora. 

En la parte superior central un emblema circular alusivo a la Libertad, o sello tradicional del Banco 
de la República, al lado derecho a la misma altura, la planta Mutisia Clematis, conformando un 
diseño que representa el monograma del Sabio Mutis. Más abajo, un dibujo con tres hojas de 
pergamino desplegados con un texto microimpreso en relieve. 

1.4 Elementos de seguridad 

1.4.1 Marca de agua 

Al observar al trasluz la pmte del billete sin impresión aparece una figura con el retrato del Sabio 
Mutis. Este efecto óptico se logra durante la fabricación del papel, por diferencias en el espesor del 
mismo. 

1.4.2 Registro coincidente 

El Escudo de Armas del Barón Humboldt visto al trasluz por cualquiera de las dos caras, se 
complementa y coinciden exactamente los diseños del anverso y reverso. 

Las orlas que rodean la marca de agua también tienen impresión coincidente anverso-reverso. 

1.4.3 Hilo de seguridad 

Al observar el billete al trasluz se aprecia un filamento ubicado verticalmente paralelo a la 
dimensión más corta del billete; con una lente se puede leer en este hilo: "BRC 200", en letras 
negras. Bajo luz ultravioleta f1uoresce ligeramente. 

1.4.4 Fibras multicolores 

El billete tiene pequeños filamentos esparcidos aleatoriamente en toda la superficie, apreciables por 
ambas caras, en colores rojo, azul, verde y naranja, los dos últimos fluorescentes. 

1.4.5 Impresión visible a la luz ultravioleta 

Al exponer el billete por el anverso, a los rayos ultravioleta, debe aparecer el sello tradicional del 
Banco de la República consistente en un sello circular en tono amarillo, rodeado por las palabras 

~ · .. • .. 'BANCO DE LA REPUBLICA" y en el centro la efigie de la Libertad en tonalidad violeta. 

¡~//~ ~~f 
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Asimismo, en los dos extremos del anverso aparece la cifra "200" entre dos líneas formadas por las 
palabras "DOSCIENTOS" y "PESOS ORO". Igualmente bajo el efecto de la luz ultravioleta las dos 
numeraciones del billete adquieren una tonalidad verde brillante. 

Si se ex pone el billete a dicha luz por el reverso, deben reaccionar en tono amarillo verdoso, 
los dos segmentos impresos en forma de cinta arriba y abajo de la orla que rodea la marca de agua; 
igualmente hacia la parte inferior izquierda del Escudo de Humboldt emerge una vistosa disolveneia 
amarilla--verde. El Escudo de Armas del Virrey Caballero y Góngora debe cobrar una tonalidad 
verde brillante. 

1.4.6 Texto microimpreso 

Por el reverso sobre las tres hojas de pergamino, se puede leer con ayuda de una lente de aumento el 
siguiente texto microimpreso en relieve tornado de la Real Cédula, fechada en San Lorenzo el 1 º de 
noviembre de 1783, con el tipo de letra y ortografía originales: 

Primer folio: "El Rey. Por cuanto conviene ... " 
!!Vasallos ... 11 

Segundo folio: "Hallándome informado de la sobresaliente 
instrucción en la Botánica, Historia Natural, 
Física y Maternáthicas que concurre en Dn 
.losepb Celestino Mutis, ygualrnente que de su 

acreditado amor y fidelidad a mi Real persona, de su buena conducta, y ardiente celo por los 
progresos de las ciencias que sin estipendio alguno ha enseñado y promobido a sus expensas 
durante su dilatada residencia en aquellas partes por medio de varias obras que tiene escritas y ha 
ofrecido a mi soberana disposición, y de los descubrimientos que ha echo de plantas útiles 
sefialadamente del considerabilísimo de los Arboles de la Quina en los montes inmediatos a la 
Capital de Nuevo Reyno de Granada; he venido en nombrarle por mi primer Botánico y Astrónomo 
de la expresada expedición por la América Septentrional que se confía a su dirección bajo las 
órdenes del Arzobispo Virrey, y de las condiciones siguientes: 

Tercer folio: "Dada en Sn Lorenzo el R a Primº de Noviembre 
de Mil Setencientos Ochenta y Tres 

Yo El Rey" 

2. EDICIÓN 1° DE ABRIL DE 1983-NACIONAL 

Edición fabricada totalmente en Colombia con el mismo diseño e iguales características que la 
edición descrita en el numeral 1 º de esta circular. 

Varía únicamente el tipo de la numeración; fue puesta en circulación a partir de diciembre 19 de 
1984 y presenta como fecha de impresión 1 º de abril de 1983. 
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Esta edición fue dada a la circulación a partir de marzo 6 de 1985, tiene el mismo diseño e iguales 
características que la edición de 1983-Nacional. 

Los billetes tienen fecha de impresión 20 de julio de 1984 y aparecen firmados por los doctores: 

Hugo Palacios M('.jía. gerente 
Roberto Salazar Manrique, abogado subgerente 

4. EDICIÓN 1° DI~ NOVIEMBRE DE 1984 

Se trata de un nuevo tiraje con las mismas características e igual disefio de la edición de 1983 
Nacional. 

Tiene fecha de impresión 1 º de noviembre de 1984. Fue dada a la circulación a partir de noviembre 
6 de 1986. 

5. EDICIÓN 1° DE ABRIL DE 1985 

Conserva el mismo diseño y características de la edición de 1983-Nacional. 

Fue dada a la circulación a partir de diciembre 7 de 1987. 

Los billetes tienen como fecha de impresión: 1 ° de abril de 1985 

6. EDICIÓN 1° DE NOVIEMBRE DE 1985 

Los billetes de esta edición tienen como fecha de impresión 1 º de noviembre de 1985 y presentan el 
mismo diseño e idénticas características que la edición de 1983-Nacional. Fueron dados a 
circulación a partir del 25 de julio de 1988. 

Aparecen firmados por los doctores: 

Francisco J. Ortega, gerente 
Roberto Salazar Manrique, abogado subgerente 

7. EDICIÓN 1° DE ABRIL DE 1987 

A partir del 5 de septiembre de 1989, se dieron a la circulación billetes de $200 de una nueva 
edición con las mismas características generales y dispositivos de seguridad que los 
correspondientes a la edición 1 º de noviembre de 1985. 

Estos billetes tienen fecha de impresión 1 º de abril de 1987 y presentan diferencia en el tipo de la 

1 i"craci::;; ';":1'°' 
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A partir del 14 de marzo de 1990, se dieron a la circulación billetes de $200 correspondientes a una 
nueva edición, con las mismas características generales y dispositivos de seguridad que los de la 
edición de abril 1 ° de 1987. 

Estos signos tienen fecha de impresión 1 ° de abril de 1988. 

9. EDICIÓN 1° DE NOVIEMBRE DE 1988 

A partir del 1 º de agosto de 1990, salió a circulación una nueva edición de billetes de $200. Se trata 
de un nuevo tirajc con las mismas características generales y dispositivos de seguridad que los de la 
edición 1 º de abril de 1988. 

Estos billetes tienen fecha de impresión 1 º de noviembre de 1988. 

10. EDICIÓN 1° DE ABRIL DE 1989 

El 16 de mayo de 1991, se dio a la circulación una nueva edición de billetes de $200 con las mismas 
características generales, diseño, motivos y dispositivos de seguridad que los de la edición 
distinguida con la fecha 1 º de noviembre de 1988. 

En esta edición el reverso del billete fue impreso mediante el sistema denominado intaglioset, razón 
por la cual el tono del verde predominante es más oscuro que el de los billetes actualmente en 
circulación. 

El escudo de armas del Virrey Caballero y Góngora localizado en la esquina Inferior derecha, no 
fluoresce al exponerlo a la luz ultravioleta. 

Estos billetes tienen fecha de Impresión 1 º de abril de 1989. 

11. EDICIÓN 1° DE NOVIEMBRE DE 1989 

El 24 de enero de 1992, se dio a la circulación una nueva edición de billetes de $200 con 
características generales, discfio, motivos y dispositivos de seguridad iguales a los de la edición 
fechada el 1 º de abril de 1989. Llevan las firmas de los doctores Francisco J. Ortega y Luis Carlos 
León Cuervo, Gerente y Secretario del Banco, respectivamente. 

Estos billetes tienen fecha de Impresión 1 º de noviembre de 1989. 

12. EDICIÓN 1° DE ABRIL DE 1991 

A partir del 29 de abril de 1992 se dio a la circulación una nueva edición de billetes de $200 con el 
mismo diseño, características generales y dispositivos de seguridad que los de la edición del 1 º de 

~ noviembre de 1989. 

·-1~) ~ 
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Estos billetes tienen fecha de Impresión 1 º de abril de 1991. 

13. EDICIÓN 10 DE AGOSTO DE 1992 
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A partir del 17 de diciembre de 1992 se dieron a la circulación billetes de $200 correspondientes a 
una nueva edición con el mismo diseño, características generales y dispositivos de seguridad que 
los de la edición 1 º de abril de 1991. Los billetes presentan las siguientes diferencias, con relación a 
la edición anterior: 

- Ciudad y fecha de edición: Santa Fe de Bogotá, 1 O de agosto de 1992. 

- Pie de Imprenta: Imprenta de Billetes - Santa Fe de Bogotá. 

- Llevan las firmas del Gerente General del Banco, Francisco J. Ortega y del Subgerente 
Secretario doctor Antonio Cerón del Hierro. 

(ES'P A CJO DISPONIBLE) 




